

烏導彈襲克里米亞 俄登陸艦受損

烏軍或已有數十萬傷亡 西方軍援減少地面反攻乏力

【大公報訊】綜合法新社、美聯社、塔斯社報導：烏克蘭軍隊26日凌晨發射導彈襲擊克里米亞港口城市費奧多西亞，引發爆炸和火。烏空軍司令奧列修克稱，停泊在港口的俄軍「新切爾卡斯克」號大型登陸艦被炸毀。俄國防部稱，該登陸艦在襲擊中受損，並表示俄軍防空系統擊落了兩架發射導彈的烏軍戰機。另一方面，烏軍地面部隊反攻行動持續受挫，俄軍宣布佔領東部重鎮馬林卡。烏軍發言人爭辯稱，雖然城鎮被摧毀，但「仍有烏克蘭士兵在那裏」。



◀烏國防部26日發布克里米亞港口遇襲起火的照片。網絡圖片

▼俄國防部稱，俄軍「新切爾卡斯克」號登陸艦在襲擊中受損。資料圖片

烏軍26日凌晨對克里米亞港口城市費奧多西亞發動空襲。克里米亞地區行政長官阿克肖諾夫說，港口地區發生強烈爆炸並起火，造成1人死亡、2人受傷，6棟建築受損。當局封鎖了港口，目前火勢已得到控制，當地交通基礎設施正常運行。俄國防部發布消息稱，烏軍利用空基制導導彈襲擊，停泊在費奧多西亞的「新切爾卡斯克」號登陸艦受損；俄軍防空系統在距離尼古拉耶夫市東北125公里處，擊落了兩架發射導彈的烏軍蘇-24戰機。俄總統新聞秘書佩斯科夫說，俄防長紹伊古已向俄總統普京報告相關情況。

烏國防部在社交平台X發布一張港口起火的照片，並配文稱：「『新切爾卡斯克』號登陸艦在費奧多西亞被炸毀。」奧列修克稱，這是繼黑海艦隊旗艦「莫斯科」號之後，又一艘被烏軍摧毀的俄羅斯軍艦。他嘲諷說，俄軍艦隊規模越來越小。

俄稱佔領東部重鎮馬林卡

烏總統澤連斯基25日稱讚烏空軍和防空部隊擊落俄軍戰機。他聲稱，在聖誕節前的一周內，俄方一共有5架戰機被烏方擊落，並強調一旦西方許諾提供給烏克蘭的F-16戰機到位，烏克蘭的防空力量將會更加強大。但BBC指出，西方對烏克蘭的援助已逐漸減少，烏軍在地面戰場面臨更嚴峻形勢。路透社26日報導稱，據美國官員估計，俄烏衝突爆發以來，烏軍已有「數十萬人」傷亡。

紹伊古26日稱，俄軍挫敗烏軍的反攻行動，實現了2023年的主要軍事目標。他補充說，俄軍在戰場上取得更大優勢，在「所有方向」擴大了控制範圍。紹伊古25日向普京匯報說，俄軍佔領了距離烏東頓涅茨克市不遠的馬林卡鎮。紹伊古稱，烏軍過去9年來在馬林卡建造了堅固的要塞，包括地下交通網絡。馬林卡鎮規模不大，戰前人口不足1萬人，但美媒援引來自英國的情報稱，俄軍一直尋求控制這座城鎮，以便繼續向西推進，同時更好地保護已被俄方控制的頓涅茨克市。烏軍發言人什圖潘否認馬林卡「失守」，並聲稱戰鬥仍在繼續。

BBC警告指，馬林卡以北的庫皮揚斯克市也岌岌可危，未能就援烏方案達成一致的美國政客放聖誕假時，缺少彈藥的烏軍正面臨俄軍不間斷的進攻。報道指出，基輔希望讓西方相信「烏克蘭會贏得勝利」，但想要實現這一目標越來越困難。

普京出席俄軍艦入列儀式

普京25日前往位於聖彼得堡的北方造船廠，出席「戈洛夫科海軍上將」號護衛艦的升旗儀式，並通過視頻連線觀看一艘小型導彈艦和一艘掃雷艦的升旗儀式。據俄媒介紹，軍艦升起海軍軍旗標誌着它們加入俄羅斯海軍。「戈洛夫科海軍上將」號將加入北方艦隊，另外兩艘軍艦則將在波羅的海艦隊服役。

普京強調，最新艦艇入列是俄羅斯造船業崛起的又一證明，目前俄造船業已進入有節奏地量產各類型軍艦的階段。他表示，北德文斯克的北方機器製造廠計劃在未來3年建成3艘「北風之神」級核潛艇和5艘「白蠟樹」-M級多功能核潛艇；聖彼得堡的海軍部造船廠正在建造6艘柴電潛艇；建造北極巡邏船的訂單也已經下達。



◀烏軍地面部隊反攻行動並不順利。圖為烏軍21日在頓涅茨克地區向俄軍開炮。路透社

烏兵力短缺 徵兵年齡降至25歲

【大公報訊】據路透社報導：俄烏衝突已持續22個月，烏克蘭兵力不足問題日益凸顯。當地時間25日，烏克蘭最高拉達公布一份法律草案，提議將戰時軍事動員年齡從27歲下調至25歲。烏克蘭總統澤連斯基日前曾提到，軍方建議再動員45萬至50萬人參軍。

烏克蘭媒體將25日公布的草案稱為「動員法草案」。該草案詳細說明了哪些烏克蘭公民將被徵召入伍。烏國防部長烏梅羅夫在一份解釋性說明中提到，草案包括將徵兵年齡從27歲下調至25歲。烏媒解釋說，草案涉及的是戰時軍事動員，與烏克蘭針對18歲以上成人的徵兵制度不同，但戰時動員通常也被稱為「徵兵」。一旦草案通過，年滿25歲且符合其他動員條件的烏克蘭人將必須接受徵召。

俄烏雙方均拒絕公開各自軍隊的傷亡情況。烏克蘭當局曾聲稱，烏軍總人數約為100萬人。澤連斯基19日在新聞發布會上表示，烏軍方提議再動員45萬至50萬人參軍。烏梅羅夫24日稱，烏當局計劃建立一個數據庫，列出所有潛在徵兵對象，並開始研究「技術解決方案」，希望通過智能手機推送徵兵通知。他還透露，已經離開烏克蘭的人也可能收到徵兵通知。



▲烏軍25日在東部前線參加訓練。路透社



◀俄反對派人士納瓦爾尼近日被轉移至北極圈以北的監獄。美聯社

普京宣布參選 反對派炒作「流放北極」

【大公報訊】據法新社報導：俄羅斯反對派人士納瓦爾尼的團隊近期持續炒作其「無端失聯」，25日又發布聲明稱，正在服刑的納瓦爾尼被轉移到了北極圈以北60公里處的「極地之狼」監獄。有分析指，納瓦爾尼團隊在俄總統普京宣布將參加2024年大選後開始大肆炒作「失聯」和「流放北極」話題，很有可能是出於政治動機。

納瓦爾尼團隊25日發布聲明稱，納瓦爾尼目前身處北極圈以北的俄羅斯亞馬爾-涅涅茨自治區哈爾普定居點IK-3監獄。這裏又名「極地之狼」，建於上世紀60年代，曾是蘇聯古拉格勞改營的一部分。「極地之狼」被認為是俄羅斯條件最惡劣的監獄之一，被關押在此處的囚犯大多犯有重罪。未來一周，這裏的氣溫將降至零下28°C。

納瓦爾尼此前被關押在莫斯科以東約250公里的IK-6監獄。他26日

在社交媒體發文稱，自己歷時20天被「流放」到北極圈以北，移監過程「相當累人」，最終於23日抵達新監獄，但他狀況還不錯。納瓦爾尼是普京的主要批評者之一，曾於2020年大肆宣揚自己被「下毒」，美歐藉機指控俄當局實施「政治謀殺」，俄方則堅決否認。他曾多次因非法組織抗議活動、挪用公款、欺詐等罪名入獄，今年8月又因創建極端主義社區、資助極端主義活動等罪名被判囚19年。

▼土耳其遲遲未批准瑞典加入北約。圖為埃爾多安（左）今年7月會見瑞典首相克里斯特松（右）。美聯社



土耳其討論瑞典入北約 美F-16軍售成焦點

【大公報訊】據法新社報導：土耳其議會26日恢復關於瑞典加入北約的辯論，但土耳其總統埃爾多安將瑞典入約與美國批准土耳其購買F-16戰機捆綁在一起，令情況變得更加複雜。

距離瑞典申請加入北約已過去19個月，北約成員國土耳其和匈牙利仍未批准其加入。在瑞典同意打擊被土耳其視作恐怖組織的庫爾德工人黨之後，埃爾多安於今年10月底簽署同意瑞典入約的議定書，但該議定書呈交土耳其議會外交事務委員會之後始終未獲通過。本月26日下午，外交事務委員會恢復對該議題的辯論。據法新社介紹，外交事務委員會點頭後，還要進行議會全體表決。

埃爾多安本月早些時候表示，要等到美國國會批准向土耳其出售數十架F-16戰機和備用零件、加拿大等其他北約國家解除對土耳其的武器禁運之後，土耳其議會才會就瑞典加入北約一事採取行動。美國智庫「德國馬歇爾基金會」駐安卡拉辦公室負責人恩盧希札契克利說：「瑞典加入北約和土耳其購買F-16兩件事將在某種程度上協調處理……遺憾的是，兩國都不信任對方。」

為報復土耳其購買俄羅斯防空系統，美國於2019年將土耳其排除在F-35戰機生產計劃之外。近年美國政府多次承諾推動向土耳其出售F-16戰機的計劃，但在國會遇到阻礙。

俄烏最新戰況



烏軍反攻地區
俄軍宣稱控制地區
俄軍控制地區

來源：法新社